Wstep do matematyki

Cwiczenia VI

. Podaj elementy i podzbiory nastepujacych zbioréw:
(a) {1}, {{1}}, {1.{1}}

(b) 0, {0},

(c) {a,{a,b}}, {{{1,4}, 0,0, {{3,4}},{0}}}.

. Czy 0 = {0}?

. Zapisz ponizsze zbiory wypisujac ich elementy i, ewen-
tualnie, uzywajac wielokropka.

(a) Zbior kolejnych liczb naturalnych od 100 do 110.

(b) Zbiér reszt z dzielenia przez 5.

(c) {x €Z : 2% < 25}

(

(e) Zbior catkowitych wielokrotnosci liczby 7.
(f) {3k+1,keZ}

)
)
)
d) Zbiér reszt z dzielenia przez 100.
)
)
)

(g) {ba+2b : a,beZ}

. Zbiér parzystych liczb catkowitych mozna zapisaé
jako zbior wszystkich liczb calkowitych podzielnych
przez 2

{ne€eZ: 2n}

W podobny sposéb, tzn. jako zbiér wszystkich ele-
mentéw danego zbioru spelniajacych pewien waru-
nek, zapisz nastepujace zbiory.

(a) Przedzial (—v/2,/3].

(b) Zbiér liczb wymiernych lezacych miedzy 01 1.
(C) {_37 _27 _17 03 17 27 3}
(d) Zbiér catkowitych wielokrotnosci liczby 10.
. Zbiér nieparzystych liczb calkowitych mozna zapisaé

jako zbior wszystkich liczb postaci 2k + 1, gdzie k jest
liczba calkowita:

{2k +1,k € Z}.

W podobny sposéb, tzn. jako zbiér liczb pewnej po-
staci, zapisz nastepujace zbiory.
(a) Zbior liczb catkowitych podzielnych przez 11.

(b) Zbiér liczb naturalnych, ktérych cyfra jednosci
(w zapisie dziesigtnym) jest 7.

(c) Zbidr rozwiazan rzeczywistych réwnania sinz =
0.

. Zapisz zbiory bez uzycia wielokropka

(a) {0,4,16,36,64,100,...}
(b) {2,4,8,16,32,64,...}

(c) {...,—8,-3,2,7,12,17,...}

(d) {3 6,11,18,27,38}

() {5 5.5,1,3,9,27,...}

(f) { '77%773 OaiagagaSa 145727"'}

7. Zbadaj, czy pomiedzy zbiorami A i B zachodza relacje

8.

10.

inkluzji, a nastepnie wyznacz AU B, AN B, A\ B,
B\ A dla
(a) A= [072}7 B = [7171) U

(b) A={z e N; z <1000},
B={zeN;z> 1000},

(¢) A={x e R; z > 1000},
B={zeN;z> 1000},

(d) A= {{av {b}}7cv {b}7 {av b}}7

[10, +00),

B = {{a7b},cv {b}}’
(e) A={a,{b}}, B ={{a},{b}}.
(f) A={x € Z : 2? <5},

B ={n €N : n jest liczba parzysta.}

Dany jest zbiér wszystkich wielokatéw na plaszczyz-
nie i jego trzy podzbiory:

A — zbiér wielokatéw foremnych,

B — zbidr tréjkatow,

C' — zbiér wielokatéw posiadajacych co najmniej je-
den kat prosty.

Jakie figury naleza do zbioréw: AN B, ANBNC,
BnC,ANnC, B\ (ANnQC)?

Zilustruj graficznie zbiory

(a) {(z,9) €[-11], yeZ}

(b) {(z,y) : y? <1-2?}

(¢) {(z,z+y) : xeRyeZ}

(d) {(z,2?) : v € R}, {(x,%) : 2 € R,y € N}

B\ A, A, B' dla:

(a) A={(z,y) eRxR : x4y >0},
B={(z,y) eRxR : z—y <0},

) A={(z,y) eRxR : y<1-—2?},
B={(z,y) ERxR :y>a%—-1}.

(¢c) A={(z,y) eRxR : z+2y> -2},
B={(z,y) e RxR : 22 + 4y < 4}.

8. Wykaz, ze dla podzbioréw A i B zbioru X zachodza
réwnoscei:

(a) (ANnB)UB=BRB

(b) AnB' = A\ B,

(c) AUB'=(B\A),
(d) (BNANA=0



(e) (AnB)Y =AUB
() (AuB)Y =A"nB
(g) ANB)U(A' NB)=B
11. Sprawdz, czy ponizsze réwnosci sa prawdziwe dla do-
wolnych zbioréw. Jesli tak, zilustruj je korzystajac z
diagraméw Venna. Jedli nie, podaj kontrprzyktady.
a) AN(AUB) = B,
(AuB)\C=(A\C)UB,
(¢c) (A\B)UB=AUB

(
(b)
) )
(d) (A\B)UA=B
)
)

b

(e) (ANB)U(A'NB)=B
(f) AU(BNC)=(AUB)N(AUCQ).

12. Udowodnij, ze dla dowolnych zbioréw A, B, C' zacho-
dza nastepujace réwnosci:

(a) (ANB)UC =(AUC)N(BUC),

(b) (AUB)\C = (A\C)U(B\O),

(¢) (ANB)\C=(A\C)N(B\C),

(d) (A\B)NC=(ANC)\ B,

e) (A\B)UC = (AUC)\(B\C),
)

(
(f) (A\B)\C = A\ (BUC).

Niech A, B, C, D beda dowolnymi zbiorami. Udowod-
nij, ze jeSli AC C'i B C D, to:

13.

(a) AnNBCCND,
(b) AUBC CUD.

14. Sformutowaé i uzasadni¢ wzér algebry zbiorow odpo-

wiadajacy tautologii rachunku zdan:
(@) (pPAg)Vr) <= ((PVr)A(gVr))
(b) (=(=p)) <= »
(c) ~(pA—q) <= ((=p) V)

(d) pV (=p).
Wyznacz zbiory Ax B, Ax A, B x B oraz B x A dla:
(a) A={-1,0,1}, B ={0},

(b) A= {1a2}a B = {172a3}‘

15.

16. Zilustruj graficznie zbiory A x B oraz B x A dla:

(a) A=(-1,1), B=]0,2],
(b) A=R*, B=17,
(¢c) A= (—00,-5)U(b,00), B={z€Z : |z| > 5}.

17. Zilustruj graficznie podzbiory R3:

(a) 0,1, {0,1}?
(b) {(z,y) : 2 +y? <1} x [0,1]

18

19

20

21

22

23.

24

25

26

27.

. Obliczyé Ax (BxC), (Ax B)x(C, Ax BxC dla
A={0,1}, B={1,2}, C ={2,3}.
. Czy para (\/5,%) i nalezy do zbioru A x B, B x A,
jezeli
A={rzeR:1<z<2},B={zeR: 0<z <1}

. Uzasadnij rownosci

(a) Ax (BUC)=(AxB)U((AxC(C);

(b) Ax (BNC)=(AxB)n(AxC);
. Znajdz zbiér potegowy 2% = P(X) dla nastepujacych

zbioréw:

(a’) X = {1’2}7 X = {17 {LQ}}a X = {10}7

(b) X ={-1,0,1}, X ={0,1,2,3},

(C) X = Q)a X = {Q]}7

(d) X ={0,1}2.

. Ile elementéw ma zbiér P(P(X)), jezeli X jest zbio-
rem n-elementowym?

(a) Znajdz wszystkie elementy indeksowanej rodziny
zbioréw (Ap)ner , gdzie I = {1,2,3},
A, =1{keZ: k><n}.

(b) ZnajdZ pieé pierwszych elementéw indeksowanej
rodziny zbioréw (A4, )nen,, gdzie
A, =(n—-5mn+05).

. Znajdz |J,—, A, oraz (),_, A, dla nastepujacych

zbioréw A,:

(a) An =1[0,5],
(b) An = (0,7),
(¢c) Ap={zeR:n<uz}
(d) A, ={zeR:n<zx<n+1}
(e) A, =1z €eR: — Jlrl <x<%}
(f) Ap =[(=1)" 3+ (-1)"],
(&) An=(—7.n%).

. Inajdz | J,cps A¢ oraz (,cpr At gdy

(a) At:(oat)v

b) Ay={zeR: —t<z<t}

(c) Ay ={(z,y) € R? : 2% + 4> > t?}.
(d) A,={z€R :sinz =t}

. Niech Ay, = {z € R : n <z <m}. Wyznacz

(a) Un,mEN A”ﬂ”’ mn,meN A”vm
(b) UnEN nmEN An;m’ mnEN UmEN A”vm

Wykaz, ze
(a) (Uiel Ai)/ = Nier 4
(b) (miel Ai)/ = Uz‘eI Aj
() Ui AinUL, Bi = U, UT:l(Ai N Bj)



